

# 下南关街：古街新韵流连忘返

寻常巷陌是最能让人感受到“烟火气”的地方，这里装着柴米油盐，装着人间温暖。

去哪里品尝最地道的西宁风味？在哪里感受西宁浓浓的烟火气，体验“边走边吃”的市集文化？或许下南关街可以给你答案。

下南关街有多火？线上一条条收获无数点赞的打卡视频，线下络绎不绝、摩肩接踵的客流，无不诉说着下南关街的魅力。漫步在下南关，耳边不时传来各式各样的外地口音，小贩的叫卖声、行人的谈笑声此起彼伏，这条百年老街又热闹起来了！



## 这里有最地道的西宁风味

在这里，扁担酿皮、吉成馓子等非遗传美食应有尽有；在这里，炸、煎、煮、烤，一种食材在厨师的手中变幻出不同的风味；在这里，你可以尝到最地道的西宁风味！

“要牛肉的还是羊肉的？都是现切的，味道好得很！”“给我来两串牦牛肉串，多放点孜然！”在一家熙熙攘攘的摊位前，师傅正忙着烤制羊肉串，游客们围着炭火炉翘首以盼，耐心等待着美食的出炉。究竟是什么样的美味，能让游客心甘情愿地等待？记者上前一探究竟，发现秘诀在于“新鲜”。原来，这个摊位背后便是一家售卖新鲜牛羊肉的店铺。“我们开了十三年了，肉是每天从大通运来的，用红柳枝串着，现切现烤，只加辣椒面和孜然两种调料，尽可能保留食材最本真的味道，让食客尝尝正宗的青海牛羊肉！”工作人员告诉记者，随着青海旅游旺季的到来，他们早上就开始生火摆摊，九点左右就有游客陆续前来。最忙碌的时候，七八个人齐上阵，切肉、串肉、烤肉，忙得不亦乐乎。记者了解到，这里还售卖牦牛肉干等产品。工作人员介绍说，为了保证口感，这些牛肉干精选牛身上“黄瓜条”部位，一头牛身上不到5公斤，许多游客现场吃过烤串后都会打包几袋牛肉干带走，还有回头客通过线上联系购买，这“青海味道”不仅深受本地游客喜爱，更走出了青海，赢得了广泛赞誉。面对如此火爆的生意，工作人员表示：“地道源于用心！下南关街这么火，我们也要做好，让游客能够对青海风味留下深刻的印象。”

在不远处的洋芋酿皮摊位上，老板熟练地挖一勺酱料淋在酿皮上，红润的色泽在阳光下格外诱人。记者看到摊位背后就是一家调料店。“我家店主营调料，酿皮最重要的是酱料，所以我们摊位售卖洋芋酿皮，这样顾客就能通过酿皮尝到我家的酱料了，顾客觉得好吃，转身就能进店买瓶装的带走，这叫‘舌尖上的广告’。”店家表示，这种“门店+摊位”的融合经营方式让商户们有了更多的发展空间，也为顾客提供了更加便捷的消费体验。

## 这条街为何能持久火爆？

“刚喝了甜酷奶茶，还想尝尝酸奶，晚饭

再吃个土火锅。”来自浙江的大学生费珂萌正和两个朋友边走边挑挑选小吃。她告诉记者，她们是毕业旅行，在西宁的第一站选择了下南关街，给出了自己的理由。“在社交平台上做了攻略，发现很多人强烈推荐下南关街是必打卡之地。这里商业气息不浓，能感受到浓郁的本土风情。各种特色小吃应有尽有，特产伴手礼也能一站式购齐，真是来了对！”这条充满烟火气的集市不仅是游客眼里的“网红”街，也是本地人眼中的“乡愁”，承载着无数市民对传统生活的眷恋，是“童年的回忆”“老西宁的缩影”。然而，这条百年老街并没有因为岁月的流逝而失去光彩，反而在精细化改造、提升服务中焕发出新的生机。

据了解，下南关街区提升改造项目于2024年10月正式启动。包括道路管网改造、灯饰亮化、电力改造、牌坊设立、文化墙建设、打卡点设置、抱树桌椅安装、门头优化等多项工程。改造围绕地域文化特色展开，在保留老市集独特文化符号和传统老街区特色的基础上，通过“微修缮”和“微更新”，打造了一个干净卫生、整洁有序、具有浓厚“烟火之气”的特色步行街区。

街区入口处，一座具有河湟风格的仿古牌楼映入眼帘，悬挂着醒目的标识牌匾。吸引了众多市民游客驻足打卡拍照。走进街区，两旁的摊位整齐划一，统一的白色顶棚上印着“雪豹之都”“宁萌”的标识，从高处俯瞰，宛如一幅美丽的画卷。

“从五一一开始，我们为摊位搭建了统一的顶棚，不仅美观大方，还能有效阻挡风吹落的树叶，确保食品安全卫生。”市场管理工作人员喇金宝说。为了确保市民游客的消费体验，市场监管部门在下南关街前、中、后共设置了4个公平秤，并安排专人巡逻随机查秤，记者跟随喇金宝的脚步，只见他随机挑选了几个摊位，将对讲机放上去称重，结果都分毫不差。一系列贴心举措，让下南关街既有颜值也有品质，成为了市民游客来了还想来的地方。

## 走出去，让烟火巷成为流动名片

今年的青超联赛看了吗？高原足球比赛和百年老街会碰撞出什么样的火花？在赛场外就能逛到“微缩版下南关街”，吃一碗热气腾腾、现做的牛肉拉面，抑或是尝一口酸辣爽口的酿皮是什么样的体验？

今年，城东区实施“赛事+文旅+”产业融合发展，借助“大美青海·高原足球”超级联赛打造文旅服务体验模块，特别建设了“微缩版下南关街”美食体验区，将二十五家承载着传统技艺的老字号店铺带到了青超联赛的外围。他们带着祖传手艺、延续现制现售的模式，为观众带来了手抓羊肉、搅团、炕羊肠、青稞奶茶等青海特色美食。绿茵场上飘出了独属于青海的香气，实现了体育赛事与文化旅游的双向赋能，也让青海的风味美食被更多人熟知和喜爱。许多球迷纷纷直呼：“原本是冲着比赛来的，结果却被这条‘微缩版下南关街’深深吸引，迈不开脚步了！”

漫步在下南关街，随处可见举着手机进行直播的人。直播间里飙升的人数，无疑证明了下南关街已成为备受瞩目的“流量密码”。短视频和直播途径，为下南关街的火热度添上了浓墨重彩的一笔，为其带来了更多可能。今年以来，城东区积极构建“线上+线下”的融合传播矩阵，组织业主、文旅推介官、网红达人等，在抖音、快手等热门平台开展“走进下南关美食街”等一系列直播活动，成功吸引了超过百万网友的“云打卡”——人还没到西宁，已经先一步领略了下南关街的独特魅力。通过直播、短视频，下南关街走出了青海，成为越来越多人向往和奔赴。而赛事的助力更让它成为了一张彰显青海魅力的流动名片。

夏都西宁凉爽宜人，而下南关街腾升的烟火气却异常火热。在这条百年老街上，每一处热闹的景象都在印证“人间烟火气，最抚凡人心”的永恒魅力。

(记者 措毛)

## 全市各地开展“民法典宣传月”活动

本报讯(记者 悠然)2025年5月是全国第五个“民法典宣传月”。为推动民法典深入人心，提升群众法治意识和素养，连日来，我市各地积极行动，开展了形式多样、内容丰富的民法典宣传活动。

城东区司法局在中惠万达广场举办了“民法典宣传月”启动仪式暨集中宣传活动。此次活动创新采用“主会场+分会场”联动模式，通过“法治盲盒”“法治圈图”“法球入筐”“法治智慧”拼图等互动环节，将晦涩的法律条文转化为趣味问答，实现了普法从“单向灌输”到“双向互动”的转变，让群众在轻松氛围中学习民法典知识。

城中区司法局联合四川原石律师事务所，走进大十字百货集团公司开展专题宣讲。30余名企业员工参与其中，宣讲围绕财产继承、婚姻家庭、侵权责任等与企业经营和员工生活紧密相关的内容，通过真实案例进行以案释法，为员工传授侵权纠纷处理技巧，助力员工维护自身合法权益。

城西區司法局携手区发展改革委和信息局，在海湖万达广场举办启动仪式暨惠民消费专场活动。现场设置互动打卡、有奖竞答等趣味环节，参与者通过拍照分享、幸运抽奖、民法典问答赢取消费券，互动区域热闹非凡，真正做到“玩中学、学中用”。

城北區司法局大堡子司法所联合城市管理等部门，深入水果集散中心开展民法“典”亮生活普法宣传，通过发放资料、现场讲解、案例分析等方式，提升商户依法经营意识。湟中区海子沟司法所走进大有山村，开展“法治护航乡村”活动，受到群众广泛好评。湟源县司法局开展“民法典进企业”活动，深入昆仑玉展示馆，结合企业常见法律风险，宣讲合同签订、劳动关系等法律条款，剖析典型案例，助力企业规范经营、防范风险。

此次“民法典宣传月”系列活动，通过不同形式、不同场景的普法，让民法典走到群众身边、走进群众心里，为营造全民尊法学法守法用法的良好氛围，推进法治社会建设发挥了积极作用。

## 我市举办网络安全讲座暨应急演练

本报讯(记者 施翔)为持续提升网络安全保障体系和能力，不断强化关键信息基础设施安全保护，深化数据安全和个人信息保护，健全网络安全应急体系，提升网络安全态势感知、事件分析、应急处置能力，发展网络安全众测产业，筑牢安全屏障，近日，市委网信办、市直机关工委联合中国电信西宁分公司举办网络安全讲座暨应急演练。

会议要求，要认清形势，把握网络安全新挑战，以更高的站位、更严的举措强化网络安全防护。要聚焦重点，构建网络安全防护体系，统筹谋划、综合施策，强化关键信息基础设施保护，深化数据安全和个人信息保护，健全网络安全体系，培育网络安全产业生态。要凝聚合力，共谱网络安全新篇章，牢固树立“一盘棋”思想，加强沟通协作，形成工作合力，加强网络安全宣传教育，提升全民网络安全意识和防护技能，营造全社会共同参与、共同维护网络安全的良好氛围。

网络安全讲座暨应急演练中，中国电信天翼安全科技有限公司资深安全专家、中国电信量子集团解决方案与交付中心技术专家、青海省资深安全专家从三个不同角度与大家进行精彩的授课和分享。

大家纷纷表示，将以此次讲座为契机，进一步落实好主体责任，采取有效措施，严格落实网络安全主体责任责任制，将网络安全意识工作的主体责任和第一责任扛在肩上，抓在手上，放在心上，切实提高全员维护网络安全工作的坚定性、主动性、自觉性，为推动西宁经济社会高质量发展作出更大贡献。

## 西海2261·河湟文化大集

## 我市举办首届青少年无人机大赛

本报讯(记者 衣凯明)5月24日，“奔跑吧·少年”西宁市首届青少年无人机大赛暨“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛青海西宁赛区选拔赛在西宁综合保税区开赛。来自西宁市70余所中小学344支队伍、近500名选手同场竞技，用科技与智慧描绘青春风采。

本次大赛设置无人机编程技能挑战赛、无人机操作障碍技能挑战赛、多轴无人机竞速、多轴无人机足球、3D虚拟蜂群舞蹈编程赛、无人机模拟灭火花式飞行障碍赛、电动自由飞模型留空竞速七个项目。

比赛现场，选手们神情专注，操作熟练。他们或操控无人机，精准地完成一系列指定任务；或利用编程，让无人机灵活地避开障碍物；或让无人机伴随音乐，划出优美的飞行轨迹；或团队合作，操控无人机完成足球射门……面对复杂的挑战任务，选手们沉着冷静、有条不紊，展现出扎实的科技素养和出色的应变能力。整个赛场洋溢着青春的热情与科技的魅力，充分展现了新时代青少年在科技领域的无限潜能。“我们学校本次有8名学生参加了两个项目的比赛。通过这次比赛，学生们的动手能力得到了极

大提升，逻辑思维能力也得到了有效锻炼，更激发了他们对科技知识的浓厚兴趣。”南山路小学信息科技教师马智勇说。

据悉，本次大赛由团市委、市教育局、市科协、市科技局、西宁综合保税区、市体育局、市妇联、市少工委共同主办。大赛旨在深入实施科技创新人才育苗计划，为青少年施展才能搭建平台，激励他们从小树立投身建设科技强国的远大志向，培养爱国情怀、社会责任感、创新精神和实践能力，为中国式现代化西宁实践注入科技动力。